

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации Шадрина Павла Владимировича**  
**«К истории медицинского факультета Императорского Московского**  
**университета: факультетская терапевтическая клиника во второй**  
**половине XIX – начале XX века» на соискание ученой степени**  
**кандидата медицинских наук по специальности 07.00.10 –**  
**История науки и техники (медицинские науки)**

ФГАОУ ВО «Первый МГМУ им. И.М. Сеченова» Минздрава России  
 (Сеченовский университет), по адресу:  
 119991, Москва, ул. Малая Пироговская, д. 20, стр. 1

Представленное автором диссертационное исследование «К истории медицинского факультета Императорского Московского университета: факультетская терапевтическая клиника во второй половине XIX – начале XX века» является актуальным, поскольку показывает исторический путь одной из самых известных кафедр факультетской терапии нашей страны. В работе достаточно полно раскрывается роль ее руководителей А.И. Овера, Г.А. Захарьина, П.М. Попова, В.Д. Шервинского, Л.Е. Голубинина и Н.Ф. Голубова. Впервые выявлены как периоды наивысшего расцвета этой кафедры, так и личный вклад профессора А.И. Овера как ее основателя. Уточнены время и условия создания кафедры в процессе реформы высшего медицинского образования в России. Автором сформулирована собственная позиция в вызывающем дискуссии вопросе о роли профессора Г.А. Захарьина в истории медицинского факультета ИМУ. На основе обширного круга литературных, архивных и документальных источников (в том числе зарубежных) дана характеристика педагогического, научного и лечебного аспектов деятельности кафедры при профессорах В.Д. Шервинском и Л.Е. Голубинине. Впервые подробно освещена работа профессора Н.Ф. Голубова.

Проведенное исследование отражает значимую для историко-медицинской науки задачу – устранять пробелы в существующих представлениях о деятельности медицинских учреждений и научных коллективах путем выявления исторической истины.

Впервые представлена достоверная и научно обоснованная историография кафедры факультетской терапевтической клиники ИМУ. Уточнена концепция школы Шервинского – Голубинина как ведущей московской терапевтической школы конца XIX – начала XX века. К сожалению, до настоящего времени данная тематика не становилась объектом специального научного исследования. Имеющиеся

разноплановые изыскания на эту тему, зачастую весьма противоречивые, касались главным образом биографий отдельных ученых.

Каждого из руководителей кафедры принято рассматривать в качестве самостоятельной величины, при этом клинике – как центру учебной, научной и лечебной работы – уделялось лишь малое внимание. Автор впервые предлагает научно обоснованную комплексную историческую картину истории ФТК ИМУ. С этой точки зрения логичными являются следующие выводы автора: на историческом пути факультетской терапевтической клиники ИМУ можно выделить три пика ее всероссийской славы; созданная в 1846 г. профессором А.И. Овером факультетская терапевтическая клиника Московского университета явилась продуктом реформы высшего медицинского образования, проведенной в 1840–1860-е гг., и наряду с клиникой К.К. Зейдлица в Медико-хирургической академии (Санкт-Петербург) заняла ведущие позиции в России; при молодом профессоре-реформаторе Г.А. Захарьине факультетская терапевтическая клиника ИМУ вместе с академической клиникой С.П. Боткина (МХА, Санкт-Петербург) возглавила поворот отечественной терапии на европейский путь естественнонаучного развития; в первом десятилетии XX в. под руководством профессоров В.Д. Шервинского (1899–1907) и Л.Е. Голубинина (1907–1912) ФТК вновь вошла в лидирующую группу отечественных терапевтических клиник, здесь сформировалась единая научная терапевтическая школа Шервинского – Голубинина (В.Н. Виноградов, М.И. Вихерт, М.П. Кончаловский, М.И. Певзнер, Е.Е. Фромгольд), оказавшая наибольшее влияние на становление клиники внутренних болезней в Москве в советский период; при профессоре Н.Ф. Голубове (1912–1917) в факультетскую терапевтическую клинику вернулись традиции «захарьинской клиники» – особое внимание к анамнестическому методу и вопросам лечебной тактики, сугубо практическое направление лекционного курса. Задача автора определить «пики» в истории ФТК ИМУ хотя и трудна, но интересна, поскольку в силу этапа развития терапевтической науки в этот исторический период давать такие оценки непросто. В этом аспекте публикативная активность ученых, общероссийское признание их работ, изменяющийся коечный фонд клиники, компетентные оценки современников, формирование предпосылок к дифференциации терапии на основные разделы как основания для выделения «пиков» выглядят вполне убедительно.

Выводы автора диссертации, сформулированные по результатам исследования, полностью отражают содержание работы. Использованные методы научного исследования соответствуют поставленным задачам.

На наш взгляд, работа имеет важное научно-практическое значение, поскольку устраняет существующий в историко-медицинской литературе значительный пробел.

На наш взгляд, работа имеет важное научно-практическое значение, поскольку устраняет существующий в историко-медицинской литературе значительный пробел.

Современная историко-медицинская наука очень востребована, так как результатами подобных работ можно пользоваться при построении концепций развития и современных моделей здравоохранения. Такие комплексные темы, которые раскрывают картину в целом, комплексно, с учетом всех факторов, определявших успехи и неудачи, очень важны. На этих исторических примерах можно воспитывать молодое поколение врачей. Но таких работ, к сожалению, мало.

Автореферат диссертационной работы Шадрина Павла Владимировича на тему: «К истории медицинского факультета Императорского Московского университета: факультетская терапевтическая клиника во второй половине XIX – начале XX века» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (в редакции Постановления Правительства от 21.04.2016 № 335), предъявляемых к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения степени кандидата медицинских наук.

Профессор кафедры Фтизиатрии и  
Пульмонологии лечебного факультета  
Генеральный секретарь  
Российского научного медицинского  
общества терапевтов,  
доктор медицинских наук, профессор

А.Г. Малявин

